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A KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY 
1872 september Ejétől mindennap egész nagy iven jelenik meg; előfizetési : díj 1872 september-decemberre 4 forint oszt. ... 

mu- Nyolcz egyszerre beküldött előfizető után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

Czélunk buzgóan, erélyesen és nagyobb 

egész ivet adunk. Tehát előre áldozatot hozunk a mindig lelkesebb felkarolás reményében. Ez átalakitás 

A n. t olvasó közönséghezit 
hatálylyal szolgálni a hazai közügyeket, pátank és polgártársaink érdekeit. T. 

folytán többé egyetlen érdekes közlemény se maradi 

s igy pártunk és a n. tisztelt olvasó közönség igényeinek és szükségeinek illően eleget tehetünk. 

A „Kolozsvári Közlöny" szellemi megerősitésére, 

lapok tisztelt olvasói. Oly férfiakat igyekeztünk lapunk köré gyűjteni, 

sainkhoz csatlakozva, figyelemmel kisérni a közélet folyammát, a belá 

Vezér- és másodczikkekben világitjuk és vitatjuk meg a napik 

használandjuk a csipős gúnyt is, de a személyeskedés avagy ép a gyanusitás undok fegyvereihez soha 

A tapasztalat tanitott meg minket, kik e láp körül sorakoztunk, arra: mit, hogyan és mi 

érzet és törvénytisztelet; a jogok és kötelmek költsönössége és méltányosság , eszély, józanság és tapintat; 

hajhászatnak elkerülése. 

Mi a „Kolozsvári Közlöny érdekességét annak tartalomdússá tételében fogjuk kéresni, 

szoktatni. Adunk mulattatva ismeretterjesztő tárczákat, bel- és külföldi lapszemléket, figyelmesen szerkesztétt belföldi és külföldi rovatot, sok tapintatosan megválogatott ujdonságot. Figyelemmel kisérjü 

Kolozsvári Közlöny" olvasói feltalálják lspunkban minda a mi bel- és külföldö 

a hazai nyilványos tudományos , 

megemlítésre méltó. 

Nemcsak a bel- és külföldi journalisticát tartjuk szemmel, s eredeti táv 

zőkről is gondoskodtunk. 
A három császár berlini találkozásáról, az ottani ünnepélyekről, tárgyalásokról Rd. derők német hazafi fog értesiteni, ki köztünk sajátitotta el a magyat nyelvolyó s a mellett, hogy hélmzetünk iránt kiváló 

szak-, pénz- és hitelintózotek, 

rokonszenvvel viseltetik, a berlini befolyásos körökből is vannak ismerői. 

kik a hapisujtó tapasztálatokban gazdag iskolájában tanulták meg 

és külpolitika, az állami és társulati közélet mozzanatait. 

érdéseket bátor hangon, de eszélyesen; ha kell élesen, 

sem nyulunk. 

ikor kell elmondanunk, hogy az a köz javára váljék. Ismerjük a a becsületes jonrnalistioa, tizpaanosát fgazság- 

a haza érdekének mindenek fölé helyezése, a párt érdekeinek hű szolgálata, —v
égra a htmészertsig 

egyletek működését;/ szóval: arra fogunk törekedni, hogy a ,, 

tartalomdússá, változatossá és érdekessé tételére számos jeles tollu munkatársat nyertünk meg országszette müveikkel gyakrani, fo
gnak telálkozni e 

érteni, követni a: mindent a maga idejében ! E férfiak fogják, régi 

tés nem abban, a mi botrányos vagy borzasztó; efféle szellemi táplálékhoz. ezután. sem akajak t. 

iratokat hozunk a nevezetesebb eseményekről, hanem külföldi és pesti eredeti tudós
ításokról, ez országtészben i ügyes 

olvasóink támogatását azzal viszonozzuk, hogy. féliv helyett ugyanazon érér 

ki lpunkból valamennyi rovatainkat magnávtak 

de mindig ildomosan szólunk azok megoldásához; érvekkel fogat 

. 
icsbbain (a 

hevele- 

Kolozsvár és az erdély-részi ma- 
gyarság. 

Kolozsvárt fekvése, multja, lakói művelt- 

sége, az erdély-részi magyarság rokonszenve ez 

országrész értelmiségi és müveltségi központ- 

jául mintegy önkénytelenül jelöli ki. Nem for- 

dult itt meg utazó, a ki e városnak sok vonzó, 

kedves és egy szebb jövő csiráit rejtő előny ei- 

ről meleg érdekeltséggel, többnyire bámulólag 

ne szólott volna. 

Mindenek felett e 25,000 lélek kiválóan 

magyar jellege, nevelési, oktatási s tudományos 

és közmüveltségi virágzó intézetei azok, a mik 

biztos reményt nyujtanak arra, hogy e város mint 

nemzeti fejedelmeink alatt, ismét a magyar mü- 

veltség terjesztője lesz benn a honban és kelet 

felé, sőt hogy az hivatva van egykor a ma- 

gyar királyság Versailles-e, mivelődési fő- 

gyupontjává lenni. 

De ez csak ugy lehetséges, ha egyfelől a 

lakókban levő nagy erkölcsi erő kifejtetik, ha 

a város közvagyonát buzgó és tevékeny tisztvi- 

selők és egy hivatása magaslatára emelkedett 

képviselőség a közérdekekre, a közjóra okos 

és a jövőbe benéző számitással használják fel; 

másfelől, ha a magas kormány e nagy czélt és 

nemes intentiókat részéről is példaadólag moz- 

ditja elé. 

Az imént emlitett egykori franczia királyi 

várost egy XIV.Lajos és egy I. Nápoleon emelték 

fénypontjára, Kolozsvárt a Báthoriak és Bethlen 

Gábor. A mi kormányunknak szintén figyelmet 

Kell forditani e városra s nem szab ad fukarkod- 

nia, szükkeblüsködnie oly kezdeményezések 

végrehajtásánál, melyek annak jövő missiója 

alapjául szolgálnak. 

Miniszterelnökünknek egy bátor és nagy 

gondolatja jött e tekintetben is, a mint e szép 

város jövőjéről előtte pénügyminiszter ko- 

rában illetékes egyének beszéltek. ,Önöknak 

igaza van, - igy szólt ő nagyméltósága — 

Kolozsvár a magyar állam egyik disze s 

kevélysége. Rendezzék önök pénzforrásukat és 

beligazgatásukat jól, válaszszanak derék elől- 

járókat, immár eddig is sok szép intézetők van: 

épitsenek tervszerüleg és modern szellemben 

szép épületeket, nyujtsanak a lakóul ide jövők- 

nek nyugati kényelmet s az megsokszorozza 

városuk vonzó erejét,. 

De nem maradt cs káltalánosságban abe- tül 

szélgetés. A néhai Pé zügyminiszter ur azt is 

kimondotta, hogy Kolozsvártt a kincstár a ma- 

gyar királyi pénzügyigazgatóságnak egy szép 

palotát épittessen, a melybe a posta, távirda, 
vám- és adóhivatal s végre a pénzügyigazgató- 

ság elférjen. Helyet néztek ki, a város egy 

gyönyörü telket ajánlott fel olcsó árban, még 

fenntartja igéretét s átadási készsége nem vál- 

tozott; ezen telek mellett levő ház- és telektulaj- 

donossal az alku szintén meg volt indulva,a terv 

elkészült, s midőn már-már a létesülés pontján 

állottunk, Kerkápolyi miniszter ő excja vevén 

az állam Bénztározáját kezébe, e reánk nézve 

oly igen szép reményt, de a mi a magyar ál- 

lamra nézve is a fennebbiek szerint egy igen 

vitalis érdek, teljesülni nem engedte. Informa- 

tiókkal a dolog huzódni, odáig halasztódni kez- 

dett a hivatali irodákban, miglen utoljára egé- 

szen elaludt 
Bátorságunk van kimondani, mert köte- 

lesség, hogy az ügyet elejteni nem helyes, nem 

szabad magyar nemzeti, müűvelődési, köz álla- 

mi, pénzügyigazgatási, sőt financialis tekintet- 

ből sem. 

Az elsőket érintettük, a két utóbbira 

nézve egy kis számitás a tényállást tisztázza s 

a magos pénzügymintszteriun teendőjére néz- 

ve elutasit. 
A pénzügyígazgatósági s kapcsolatos hi- 

vatalok ma Kolozsváratt vagy öt helyenszékel- 

nek, abból a kinestáré csak egy — a fővám- 

és adóhivatali helyiség, a többit bérben tartják, 

a mi körülbelől 5=6000 frtot visz el, a postá- 

val, távirdával sat. 8000-en is feljül emelkedik 

a lakbérek összege. Ez nagy költség magában 

is, de még nagyobbá lesz az által, hogy a fü- 

tést, világitást, szolgálatot a szétszortság miatt 

hasznos takarékossággal berendezni nem lehet. 

Hasonlólag nagy hátrány van ez állapot- 

tala szolgálatban, az üg gyigazgatásban A pénz- 

ügyi közegek organice függnek össze, sürü 

érintkezésben vannak egymással, elszortan, - 

egymástól elszakitva késő, nehéz, az iratokra 

nmézve veszélyeztető s nem kellő pontos az 

Pénzügyminister ő nagyméltósága e te- 

kintetben messzebelátásu előde utára térve, sa- 

ját ministeriuma, a gyors ezélszerü lés pontos 

bénzügyigazgatás, a magyar nemzeti és állam- 

érdek javára s első vonalban Kolosevárszépítése 

és emelkedése érdekében nagymérv 

tesz avval. Vegye figyelemre, 6, excáj 

cultura a legnagyobb berjesztűja nagy 

igazgatás. Ezt vitatni igen, elvitatni nem lehet. 

Igálatot 

épült városok; fontolja meg, hogy az erdély- 

részi magyarságnak életérdeke, hogy Brassó 

és Szeben virágzó német városokkal párhuzam- 

ban a mi Kolozsvárunk és Maros-Vásárhelyünk 

szintén folyvást ezépülő, erősbülő s egykor 

szintén virágzó magyar városokká legyenek. 

A város szép helyet ajánlott olcsó árban; 

a közép-utezai kincstári harminczadi épületet 

el lehetne adni 40—–50,000 forinton, az állam- 

kincstár a ráforditandó tőke kamatát kamatos- 

tól visszakapná megtakaritott házbéreiben, 

a város szépülne általa, s a pénzügyigazgatás 

is sokat nyerne. 
A nagy kóroda épitését, mit 1863-66-an 

kezdeményezett volt a kormány, félben hagyta; 

telket vett, tervet készittetett, egy-két évig va- 

judott vele s akkor álomba szenderitette. Ilyen 

a mi alkotásunk. 
Most van idő, ki tudja lesz-e mindig. A 

magyar kormány egy tős-gyökeres magyar vár 

ros emelkedését eszközli, ha egyéb hálával fo- 

gadott reform-kezdeményeihez még azt is csa- 

tolja. 
Ajánjluk ez tgyet új képviselőink figyel- 

mébe. 

Pest, szep, 2. 

A Deákkör ma tartotta első értekezletét, me- 

lyen a párt tagjai nagy számmal jelentek meg. A 

párt vezére, Deák Ferencz nagy éljenzéssel fogad- 

tatott, s ez volt a szives üdvözlet, melyben az 

orsz. többség ünnepelt hazánkfiát részesité. A kor- 

mány összes tagjai szintén jelen voltak. 
Az értekezletet Zsedényi Ede nyitotta meg, 

felolvasván a kör alapszabályainak azon pontját, 
mely az elnök s ig. választmány választásáról szól 

ajánlván, hogy a mai tanácskozásra Just József 

választassék elnökül. Ez megtörténvén, megkez- 
dődött a tanácskozás, mely mintegy negyedóráig 

tartott i 
lső tárgyakat a kör házi ügyei képezték. 

gyzőjének választása a holnap este 

6dmko tartandó értekezleten fog végbemenni. 

18 ba került ezu 
nes irodájának megalakul 

egidősebb tagjan Elek sGábor és Gubody Sándor; 

sék a ház elnökéül. Ez általános éljenzéssel v 

necke, az esküdtszék mai tárgyalásán, be 

inditványára elhatároztatott, hogy a 

első még nem levén Pes- 
ebada Sándor egia el- 

teá Molnár Antal, 
Az első ellenzéki, a 

nyüjtándók bela iegbző in atok, tövedésen kalap 

A képviselőház holnapi ülésén, mely 10 órakor 

tartatik, nem történik más, mint az ideiglene 

iroda megalakitása, s a házszab 
korelnök fogja kitüzni a napot, melyen la 

megbizó iratok átnyujtandók. M 

Az értekezlet utolsó tárgyát De 

felszólalása képezi. Tudatván a párt tagjaival,h 

Bittó István igazságügyminiszter lemondott, lem 

dása elfogadtatott, ajánlá, hogy Bittó választa 

tett s ezzel az. értekezlet, véget ért. 

Zágráb, sept 2. Miksich tölspán a zágrá 

megyei közgyülést az ott keletkezett zajos fellépés 

miatt feloszlatta: Egy küldöttség, mely e miatt a 

kormány vezetőjénél panaszt emelt, a főispán tö 

vényes rendelkezési jogár tatott. 

Eger, sept. 2. A „Politik4 szerkesztője, 

miatt nem jeléntlmeg a tárgyalas bizonytalan id 

re napoltatott, eh, 

Prága, sept. sA 
Herdliozka, hosszasb Biró eihe 
záratott. 6 

vására Dietl vVezérőrnag 

linbe utazott a testőrse 

nek még nem sik 
nisteri névsort. 

lata alkalmából, hog 

bevonultak, a páp 

Hondurásban töllkel és ü 
kennontzákoly, sept. 

mszolgálatból. Am 
és 

képviselőház ideigle- 
A képviselőház két 



torszati nem Ausztria eldarabo- köteléket Néme 
akatju 

mutatása az erdélyi uzeunegylet nénztáta bev
ételenek és 

kiadásaina 187 1 januarius 1-től december 31-ig. 

Az elsasa-lotkaringiai a iátalság itömegesen 
franczia nemzetiségünek nyilvánitván magát, sere- 
gesen jelenikezita izaozan e pillanatban 
folyó adegyna m uzásras I gy Nanoyban három 

ezerné elen eg hosszu-menetben 
vonultak végig a városon, élükön a strassburgiak 

klföldi 
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birek. 
a László-téren hozzájok csatlakoztak a metziek is á 

találkozásnál sirva egymás nyakába borulván. Sa- 

vernet városából az összes fiatalság Nancyba ment, 

ugyanezt tette Wissemburg, Schlestadt, Melcheim 
stb. fiatalsága: Belfortból 7400 fiatal ember állott 

be önkéntesen a franczia hadseregbe. – Mont- 

béliardban szintén óriási tömeg sereglett össze a 

városík mellök 

kárdákkal, élökön nagy ! ozia zászlóval, melyen 

e felirat volt olvasható: Hozzád jövünk szeretett 

Francziaország s öcsélak is mgoskatek, hogy 

követni fognak. 

Mint Berlinből aug. 831-ről jelentik, a csá- 
szár lábbaja tetemesen szünt; a császár átalános 
egészségi helyzete kitünő. Midós orosz nagyher- 
czeg naponkint csapatszemléket eszközöl. 31-én a 
nagyherezeg Poczdámban az első testőr-ezred felett 
tartott szemlét. Albrecht herczeg, hogy a császári 
látogatás alatt jelen lehessen, f. hó 1-jén dólután 
Drezdából Berlinbe volt érkezendő. 

Mithad basa a katonakötelezettséget, halló- 
más szerint, végre a birodalom keresztény lakossá- 
gára is ki akarja terjeszteni : oly rendszabály, mely- 

birodalom jövője. Az1856-i hati humajum e leg- 
fontosabb pontjának foganatositásától, tekintettel 

annak roppant horderejére, eddig valamennyi nagy- 
vezir visszariadt. — A rendeletet, melynél fogva 

Herczegovina Boszniától külön választatott volna, 
Mithad visszavonta; e tartomány tehát jövőre is 
Bosznia kiegészitő részét képezendi. A Montene- 
gróval támadt határvillongás megvizsgálására kikül- 
dött bizottság. ujabb hirek szerint, elismerésre méltó 
erélyt fejt ki, s a zavarok okozói közül már többe- 
ket elfogatott; Montenegró részéről hasonló elfárást 
várnak, mely esetben remélhető, hogy Törökország 
e részében is civilisaltabb állapotok foglalnak 
helyet. 

Mint a „Timeső-nek Philadelphiából aug. 
29-ről távirják, az amerikai kormány arról értesit- 
tetett, hogy a genfi választott biróság tanácskozá- 
sai máramajdnem mind be vannak fejezve, Az ered- 
ményt Washingtonban kielégitőnek tekintik. Az 
egyesült államok részére nem itéltetettoda oly nagy 
összeg, mint óhajtották volna. Azonban az államtit- 

kár azt véli, hogy az amerfkai képviselők bölcsen 

és eszélyesen jártak el. Hihetőleg tetemes összeg 
fog oda itéltetni.Az egész összeg még nincs meg- 
határozva, mivel a kamatkérdés nincs végleg el- 

intézve. 

A bajor kiraly és a mémet császári udvar 
közti feszültséget bizonyitjá azon legujabb hir, 

mely szerint a bajor királyi herczegek közül egyik 
sem fog jelen lenni-a berlini találkozásnál, vagyis 
egyiknek sem szabad jelen lennie. Sőt Tann tábor- 
noktól is megtagadta a hadügyminiszterium az en- 
gedélyt, hogy a spandaui hadgyakorlatokban részt 
vehessen. A bajor király ezen elidegenitő magatar- 
tása, mely onnan ered, hogy ő nem akar a német 
császár mellett, csupán diszitményül szolgálni, sok 
gondot okoz a német. sajtónak. 

Ezen kivül azt is beszélik, hogy a király ujab- 
ban anyjával is meghasonlott azon visszatartózko- 
dás miatt, melyet a porosz koronaherczeg iránt ta- 
nusitott, midőn ez a mult napokban Bajorországban 
végezte hadszemlei körutját, de a szives házi gaz- 

dával sehol sem tudott találkozni. Az anya király- 
nét, ki porosz herczegnő, nagyon bántotta fiának 

ezen hideg visszavonulása. 

A spanyol választási credményeket illetőleg 
a következő részletek feküsznek előttünk: A 410 

választandó képviselők közül eddig 397-nek vá- 

Jasztása van tudva. Ezek közül 11 alphonsista, 3 

nek mikénti foganatosiításától függ nagy részben a 

m mpensierista, 10 unionista, 3 a 

0 köztársasági, 290 radíkali 

még 10 választás eredménye nincs tudva, mivel 

három kerületben a választás a helytelen összeirás 

miatt elhalasztatott. A dynastia-ellenes pártok sze- 

rint a kortesben eddigelé 80 köztársasági és 11 

conservativ által vannak képviselve, a mi tehát az 

összes tagok számának negyed részét sem teszi. 

Portugaliából érkező közlemények megerő- 
sitik azon hirt, hogy egy gondosan előre készitett 

terv szerint a mult julius 24 és 26. napjain forra- 

dalomnak kellett volna kitörni az országban. A fő- 
városi fölkelés jelül szolgálandó az általános fölke- 
lésre. Mivel azonban az első, még csirájában elfőj- 
tatott, meghiusult a többi-terv is. A kormány most. 
már nyomára jött az összeesküvés szálainak, a leg- 
veszélyesebb kolomposokat befogatta. Az elfogot- 
tak közt magas rangu személyiségek is vannak. A 
kormány egyszersmind uj katonai óvszabályokat 
léptetett életbe, mivel az a hire járt, hogy az ösz- 

szeesküdtek egy ujabb kisérletet akarnak tenni Lis- 

sabonban az elfogottak kiszabaditása végett. 

UJDONSÁGOK. 
—– Király ő felsége vasárnap délben 

fogadta a miniszterium összes tagjait gr. Lónyay 

Menyhért miniszterelnök vezetése alatt. 

—- Ő felsége a trónbeszéd után azonnal 
berlini utjára indul, s az országgyülés mindkét há- 

zának tisztelgését csak visszatérte után fogadja. 

—- Minisztertanács tartatott tegnap,me- 
lyen az igazságügyi tározára nézve megállapodás jött 
létre. 

– A képviselőház bureauja, A 
„Reformő a képviselőház bureaujának megalaku- 

Tásáról következőket hallja: Házelnököknek nevez- 
tetnek Bittó mellett Perczel Béla és Torma Károly 

erdélyi képviselő; némelyek Palkovicsot is pártolják, 
jegyzők lesznek a régiek: Széll Kálmán, Szeniczey 
Ödön Szögyény László, Mihályi Péter. A balol- 
dalról, emlegetik Máttyus Arisztidet, akomény Mi- 

hályt és Huszár Imrét. 
Daláraink fölyton gyakrolják! M 

gokat. Tegnap mind a „dalkört mind a ,Hilaria * 

dalegylet nagy próbát tartott; 
kerre is lehet kilátás. 

— A bécsi világkiállitásra Magyar- 
országból és Erdélyből eddig 3000, Horvátország- 
ból Szlavoniából és a katonai határőrvidékról 1200 
és az ideiglenes kiállitásra 120, összesén tehát 
4350 kiállitó jelentkezett. 

– A m. kir. Pénzverdékből a aug. hó- 
napban, a központi állampénztárba a következő ki- 
vert arany- és ezüst küldemények érkeztek be: 
40,000 db 20 frankos – 324,000 frt 2,000 db 
10 frankos = 8,100 frt. Egy forintosokban = 
220,000 frt. 10 krczáros vtópénzben = 20,000 
frt összesen 572,000 frt. 

- A r. katholicus néptanitók na- 
gyobbrésze a seminarium helyiségében, ,vala-, 
hára illendő szállást nyertek s nem kell szük- 
ségből még az istállót is elfoglalniok, mint tavaly 
az ép ily időtájban tartott tanfolyam alatt. haladván három szinü fekete fátyolos lobogóvak 

leyrand halálos ágyánál anna gyónását 
főpap egyremete arezvonásaival, e gyt ennyol- 

odorával, egy katona 
adat hirdető 

látta yesri keon 

lő, legnevez 
óta, s világhi i 

vessen. Egyszer a főváros székébe ülve, bizonyos 
hogy ő meginditotta volna a háborut Belleville és 
Montmartre ellen s azon helyek kedvencz lapjai 

ellen s folytatta volna azt fegyverszünet és könyő- 
rület nélkül. A parochialis templomokban előfor- 
duló üresedések alkalmával a helyeket a proselyta 
csináló fajta lángoló papokkal töltötte volna be. A 

szellemi uralom, mely Páris hiveire oly könnyen 
nehezült Öunelen és Síbour világias uralkodása 

idején s Affre, Morlot és Darboy polgárias türelme 
alatt, engesztelhetlenül meg éreztette volna magát 
mindabban, a mi a hitetlen irodalomra tartozik, 

mely fejezet alatt minden, vallásosságra igényt tara 
tó fővárosi házból számüzettek volna az oly irók 
könyvei, mint littré (szótárát is bele értve) About 
és Taine, ugy szintén minden olyán lap is, mely 
nem egyenesen orthodóx és épületes irányzatu. 
Monseigneur Dupanloup élete, mely nagy 
mértékben iskolai tanitásra volt szentelve, eltőröl- 
hetlenül magán hordozza a paedagogus bélyegét. 
Savoyában, igen alsórendűü szülöktől születvén 

1802-ben, Mgr. Dupanloup egy nagybátja költsé- 
gén neveltetett fel, a ki pap volt; s azon szokások- 
nak, melyeket e jó embertől tanult, köszönhette 
rendkivül gyors emelkedését. Felszentelésé után 
nem sokára Angouleme herczegnő, hallván Dupan- 
loup abbénak, mint catechetának ügyességéről, el- 
ment meghallgatni őt, a mint a gyermekeket a 
Mennybemenetelről nevezett parochiális teimplom- 
ban tanitotta, s annyira megtetszett neki gyöngéd- 

sége és kékesszolása, hogy őt a kis bordeauxi her- 
ezeg (most Chambord gróf) mellé nevezte ki gyon- 
tató pap gyanánt. Kevéssel azután Dupanloup abbé 

az Orleáns herczegek catechetája dett skésőbb ismét 

de Berry herczegnő udvari papja. Az 1830-diki 
forradalom után alapitotta a St Hyacinte akade- 

miát, mely itézetbe minden osztálybeli fiatal em- 
tebetek, de különösen a munkások, jártak vallásos 

felolvasásokat hállgatni és 1834-ben felajánlották 

ázonban nem töszdgt 
neki a párizsi seminarium főigazgatóságát, melyet 

kzonbán! a fő tanvezetői 

(préfet des etudes) állást elfogadta s tanitása oly 
világos, türelmes és sikeres volt, hogy 1837-ben 
Ouellen érsek sürgetőleg követelte, hogy vállalja el 
a főigazgatóságot s ugyanazon időben kinevezte őt 
az érseki megye fő-vicariussává. Mint leg- 
több ember tudni fogja M. Dnupanloupnak egyik 
legkedvenczebb ítanítványa volt a semminariumban 

Renan Ernő, ki akkor a papságra készült, s kit az- 
óta a püspők folyvást csak az ő ,„tévelygő,4 de 
azért kedves juhának szokott nevezni. Mgr. de 
Quelen halálakor M. Dupanloup tevékeny buzga- 
lommal igyekezett megakadályozni a király jelölt- 
jének, s kinevezettjének, Mgr. Affre-nak megerő- 
sittetését, kit nagyon lágymelegnek gondólt; és, 
miután törekvései nem sikerültek, lemondott a fő- 
vicariusságról.y Monseigneur Áffre ezen álkalommal 

nmnemes leczkét adott neki a megbocsátásban az ál- 
tal, hogy számára a tiszteletbeli fő-vicariusi, hiva- 
talt állitotta, s egy bizalmas és fontos küldetéssel 
bizta őt meg a pápai udvarhoz. Ez alatt Dupanloup, 
ki az ő bőjti szent beszédeivel St. Rochban és ad- 
venti felolvasásaival a Notre-Dameban a legtudó- 
sabb és legszenvedélyesebb és emelkedettebb szó- 
nok hirnevére tett szert egész Párizsban, kinevez- 

tetett az egyházi szónoklat tanárává a Sorbonne- 
ban. Csak mintegy hat felolvasást tartott, mert ha- 
todik fellépte alkalmával megtapodván Voltaire ta- 
nait és emlékét egy olyan hallgató közönség előtt, 
mely nagyobbára Quartier latin: tanulóságából 
állott: oly borzasztó felzudulást keltett, hogy ez 
rendzavarásnak tekintetett és ő soha sem talált töb- 
bé meghallgattatásra. 

1849-ben, a második köztársaság alatt, mi- 
dőn Falloux gróf volt a közoktatási és vallásügyi 
ministér, elérte végre M. Dupanloup pályája koro- 
nmázó jutalmát s belé helyeztetett azon székbe, me- 
lyet azóta állandóan betöltött. Ha Monseigneur Du- 
panloup személyesen nagyravágyó lett volna, az 

érsekségre való előmozdittatás és bibornokság csak 
természetes dolog gyanánt következtek volna egy- 

musután. t Napoleon Hagyon örült volna ha egy ésékázk, hogy az az ő adnváhi 

ilyen kitünő főpapot párthivei közé számithat és 
Mgr. Dupanloup nagyon könnyen elsajátithatta 
volna egyik-másik alattomos püspöki testvére ter- 

vét, a kik tösgyökeres császáriaknak adván ki ma- 
gukat, érsekek, bibornokok és senatorok leltek, s 

egyszerüen csak visszafordultak a császárság ellen, 
midőn már annak semmije sem volt, a mit rájok 

ruházzon: De Orleans püspöke nagyon becsületes 
volt az ilyen cselfogásra. Midőn azt látta, hogy III. 
Napoleon nem szándékszik az ulttamontán elvek 
szerint kormányozni, haladéktalanul ellenségének 
nyilvánította magát; és a röpiratok, melyeket Ő a 
császár politikája ellén iel (nevezetesen az a válasz 
a császár saját névtelen röpiratára, melynek czime: 
„A pápa és a zsinat. 1859.) oly ártalmasok vol- 
tak, hogy a püspök urat sok ember agyában a libe- 

ralisokkkal azonositották. Nem is szükség mondani, 
hogy Monsigneur semmi kérdésben nem volt Iibe- 
ralis; valósággal a sajátképeni politika rá hnézve 
mindig másodrendbeli fontosságu volt. Ő szolgálta 
a restauratiót és a juliusi kormányt; s Ő teljesen 
kész lett volna támogátni a császárságot, vagy akár 
egy köztársaságot is, a mely engedte volna magát 

az egyház által vezettetni. Támadási fegyverei a 

toll és a szószék voltak, de még veszélyesebb gya- 
nánt használta fel megyéjének iskoláit s ez ujra 
visszavezet bennünket atra a pontra, hoógy Mon- 
segneur Dupanloup mind beszédében, mind irályá- 

ban lényegileg paedagogus. Megmutatta ezt M. 
About elleni támadásaiban C1860.) M. Veuillot 
elleni kárhoztatásaiban tulbuzgósága miatt és leg- 
ujabb felolvasásában az akadémia előtt M Littre 

megválasztatása alkalmából. Megmutatta azt ismét 
ama némileg pártfogói támogatás, melyet Thiersre 
is kiterjesztett és most is gyakorol, kit ugy tekint, 
mint egy jó pótlékot Gambetta helyett, de többnek 
épen nem tartja; s meg fogja mutatni, mig csak él 

s mig csak láthatja, hogy tanitásait miként ismétli 
és terjeszti az a vegyesen orleansísta és alkotmá- 

nyos legitimista doctrinaire párt, maly éldl di- 

ezekből. elve Si- 



— Az utólsó államok, melyek eddig
 

világkiállitási , bizottmányaik kinevezésével késtek, 

Portugálla és Dánia, most már bizottmányaikat szin- 

tén megalakitották. A portugaliai bizottmány el- 

nökségét dAvila e de Bolomea marduis vá
llalta el ; 

a dán bizottmány élén Tonebach pelügyminiszter, 

mint elnök, és Tletgen államtanácsos mint 
alelnök 

állanak. 
— A polgári társalkodó hallomás, szerint 

Szent-Mihály napon elhagyja régi hel
yiségét, hogy 

hova költözik még nem tudható. 

A világkiállitás alkalmából Bécs 

községére háruló kiadások összesen 2.290,230 

frtra rugnak ; ez összeg hidak építésére, utczák sza- 

bályozására, kisajátitásokra stb. fog fordittatni. 

AÁA világkiállitási téren emelendő 

operaház melynek épitésére Sulzer Gyula 

bécsi udvari karmester nyerte meg az engedélyt, 

1500 négyszög ölnyi telket fog igénybe venni és 

5000 néző befogadására lesz berendezve. 

A ,királyi lámpaf ismét ott lobog a no- 

tre-damei templom oltára előtt. E remek művü mas- 

sív ezüst lámpát XVIII. Lajós ajándékozta a tem- 

plomnak. ; 

- Melyőrségünk a marosvásárhelyi had- 

gyakorlatokról ma délben érkezett haza városunkba.
 

A '„Ralázs féle, fétfi ruharaktát 

árverevésének, hirtelén történt beszüntetése a miatt 

történt mivel az árverezés napjat snem volt a hi- 

telezőknek tudtul adva, ; többek kérelmére tehát 

a kir. törvényszék ugy intézkedett, hogy a végre- 

hajtó jelöljen egy más napot az árverezésre és a 

távol lévő hitelezőknek ezt tudtul adni kötelessé- 

gének ismerje. 
Gróf Mikó Imre őnmga haza érkezett 

s pár napig városunkba mulat. 

GCsernátony Kossuthnál. ,„Cser- 

nátony Lajos,6 irja a „Pester Journál" több napot 

téltol Kossuth Lajosnál Turinban. Képviselői kö- 

rökben azt beszélik, hogy Csernátony ur a volt 

kormányzót a szélsőbal vad magaviseletére figyel- 

meztette, s egyuttal bővebben kifejtette, hogy ezen 

párt részint elemeinek szétágazó volta, s részint 

programmja miatt soha semmi jövővel nem bir. 

Csernátony ur ezuttal állitólag igen melegen küz
dött 

a saját pártja mellett, melylyel Kossuth köztudomás 

szerint nem igen rokonszenvez. Csernátony ur eze
n 

látogatása Kossuthnál pártjától vett minden manda-
 

tum nélkül történt, csak ugy a saját szakállára ront 

oda, a mi a dolog fontosságát csökkenti, de pikan- 

termiáját emeli. Csernátony látogatása Kossuthnál 

természetesen sokfélekép kommentáltatik s névszeri
nt 

a szélső balon igen éles, de a 48-as szempontból 

jogosult kritika tárgyát képezi. 

Virágtolvajok. A sétatéri kertész 

panaszolja, hogy több mint 20 darab virágot vi
ttek 

el a kioszk előtt általa felékitett kő-emelvényről. 

RByron szive. Ujabb időben a lapok 

különféle közleményeket hoztak azon helyre nézv
e 

a hol Byron szive nyugszik ; minden varians 

között legvalószinübbnek látsztk azonban azo
n vé- 

lemény, mely szerint a költő szive Missolunghiban 

pihen egy márvány lap alatt. Erre vonatkozólag 

egy e részben igen megbizható levelező a „Pres
se"- 

nek ezeket irja : Byronlord 1825. végén halt
 meg 

Missolunghiban, heves láz következtében. Holttes- 

tét a még most is élő atheni táborkari törzsorvos, 

dr. Treiber balzsamozta bé, s azután Byron ba- 

rátja, Gamba gróf Angolországba vitette azt, hol 

családja körében nyugszik. — Ottó király alatt 

elhatároztatott, hogy Byron emlékére egy nemzeti 

emlékoszlopot emelnek Missolunghiban, s a je
len- 

legi kormány az ügyet ismét kezébe vette, de
 a ki- 

vitelről még ez ideig szó sincs, s még mindig az 

angolországi bizottságtól függ annak egykori léte
- 

sitése. — Ez a Gamba gróf nem más, mint azon 

velenczéi Gamba grófnőnek testvére, kivel Byro
n- 

nak Velenczében tartózkodása alatt viszonya volt, 

s mely akkor közbeszéd tárgya volt. Gamba gróf 

Görögországba tért vissza, s ott halt meg. 

Hogy meg ne tudja. Egy fiatal nő 

következő levelet irt ,barátjához.* „Uram szives- 

kedjék négy órakor engem felkeresni Ha nem te- 

hetné, kérem adja tudtomra, mikor és hol beszél- 

hetnék önnel.4 Azután utóiratban hozzá tette: 

,Kedves egyetlen Gusztikám, csak azért 
nem te- 

geztelek, hogy ha véletlenül nőd kezébe ke
rül,„meg 

ne tudja.* 

= Uj házassági közvetitő. Boroszló-
 

ban egy fénykép-kirakatban feltünőleg szép és 

kedves arczu leány árczképe volt kitéve. Sokan 

megbámulták, különösen egy barnult arczu, v
agyo- 

nos földbirtokos nem tudta szemét róla levenni. 

Egyet gondol, be megy a fényképészhez és tuda- 

dakozódik a kép eredetije után. Minden kérdésére 

kimeritő választ nyer, s másnap a barna férfi a kis 

leány elé állt, mint kérő. A leány bámult, és csupa 

bámulatában odanyujtá kezét a gazdag kérőnek. 

Amerikai magyarok,. Nev-York- 

hól irják : Az ittani magyarok és osztrákok ige
n je- 

lentékeny számban vannak, csak nem kivétel nél- 

kül republikánus pátthoz tartoznak és Grant nevét 

hangoztatják. Nevezetesen a magyarok teljes erő- 

vel Grand mellett munkálkodnak. Löw Vilmos in- 

ditványára külön egyletet is alakitottak, melynek 

más czélja nincs, mint Grant mellett agitálni — 

Nevézett hazánkfia, mint az inditványozó, az egy- 

letnek elnöke lőn; kifelé angolul korteskednek 

méseik társalgási és tárgyalási nyelve azonban a 

magyar nyelv. — A közelebbi ülésben legnagyobb 

örömükre arról értesültek az elnök általal hogy 

Grant neki személyesen háláját fejezte ki fára dazása 

kért, egyszersmind kijelentvén, hogy ép a szabad 

ságszerető magyarok támogatása igazi büszkeség- 

gel tölti őt el. Éljen a szabadság ! Éljen Grant! 

Az uszók királya. Londonban nem 

rég egy Johnson nevü egyéniség nagy falragaszo- 

kon hirdette, hogy Dovertől Calaisig uszik. Leg- 

többen kacsának tartották, nem őt, — a vakmerő 

vállalkozót, hanem a hirt. Nem is csoda, annyi 

mértföldet uszni lehetetlen. De Johnson nem tági- 

tott, s alkalmas időt várva csakugyan hozzá is fo- 

gott a hosszu uthoz. Hajóval kisérték a merész 

uszót, ki hét mértföldet csakugyan eluszott, tovább, 

haladni azonban képtelen volt. Lábai megmereved- 

tek s kénytelen volt a hajóra felkapaszkodni, s alig 

volt ereje a theás csészét ajkához emelni. Egyéb- 

iránt hét mérföldet uszni sem gyerekség. 

Kiállitás Oroszországban. Otosz- 

országban jövő év őszén, tehát még a bécsi világ- 

kiállitás tartama alatt megint egy nagy kiállítást 

fog rendezni Pétervárott, melyen a szövött áruk 

készitésére szolgáló különböző növények, gépek és 

eszközök fognak bemutattatni. Hogy e kiállitás m
i- 

nél teljesebb és minél tanulságosabb legyen, kül- 

földi iparosok is részt vehetnek, és különösen ki- 

vánatosnak jelentetettt ki a szövött, árukat készitő 

telepekben használtatni szokott nyers anyagok, va- 

lamiat gyártásra használt gépek mintáinak a leg- 

figyelemreméltóbb gyártási módszerek leirásával 

kapcsolatos bemutatása. 

Mejelent: A n.-váradi kir. jogaka- 

démiának vázlatos történelme alapittatásától 

1870/, tanév végéig, levéltári adatok alapján irta : 

Dr. Bozóki Alajos, a n.-váradi kit. jogakadé
mia 

tanára. Kiadta : Hügel Ottó. N.-Várad, 1872. Ara: 

80 kr. o. é. 

— ,N-Várad és környéke utmutató 

8 kömetszvénynyel. N.aVárad, Hügel O, 1872. 

Ára 50 kr. o. é. 

Az európai szinészet jelen ál- 

lásáról hoznak egy közleményt a „Föv. lapo
k 

a berlini „Magazin után, E leirás Európa minden 

jelentékenyebb nemzetének szinészetéről megem- 

lékszik s szól a miszini viszonyainkról is. Elmondja, 

hogy Magyarországnak az egész nemzet által 
gaz- 

dagon ajándékozott „nemzeti szinház"-a van, mely- 

nek tagjai jó fizetésbe és becsülésben részesülnek. 

Müvészetük kinyerte az iró elismerését, s különő- 

sebben Erkelről és Szigligetiről emlékezik meg, egy 

utóbbinak tulajdonitván derék művészünk : Szigeti 

József szinészi érdemeit is. A vidéki szinpadokon 

csak középszerüségre talált s hihetőleg e kisebb 

helyeken jutott ama téves nézetre is, hogy nemze
- 

(ünk nem becsüli a drámai szinészetet, „komédiá- 

sok-nak gunyolván képviselőit, holott ez elneve- 

26s semmivel sem kiemelőbb a német ,Komódiánt- 

hál. A horvátok, tótok és szerbek szinészete, ozikk- 

iró szerint, alanti fokon áll. A szinészet ügye leg- 

rendezettebb Francziaországban, Itt nincs 
ugyan 

udvari szinház, de a jelentékenyébb szinházak ki- 

vétel nélkül állnm- vagy városi segélyben rész
esül- 

nek. A szinészek kiképeztetéséről szini tanodák 

gondoskodnak. Francziaország csaknem minden
 je- 

lentékenyebb városának van állandó, jól segélye- 

zett szinháza ezért a franozia szinészek többnyire 

egy helyen maradnak, polgárokká, háztulajdono- 

sokká válnak s vágyaik egyetlen Mekkája : Páris. 

Udvari szimház Agltában nincs, de a főváros na- 

gyobb szinházai az udvar segélyezésében részesül- 

hanem egyes nagyobb művészek oldala mellett 

nyernek kiképeztetést. Ez az oka annak, hogy e
gy- 

egy nagy müvész sajátosságai több nemzedéken 

át fennmaradnak a szinpadon. Az angol szinházak 

kiállitásai rendkivül fényesek s az angol szi
nészek 

könnyen meggazdagodhatnának, ha rendesen kö- 

nyelműek nem volnának. A közönséggelritkán érint
- 

keznek s többuyire saját körükre szoritkoznak. — 

Dániában a szinházak tagyai magas fizetéseke
t huz- 

nak s az államhivatalnokokkal egy rangban á
llanak. 

Ssvéd- és Norvégországokban szintén jó sor-
 

jelenben, nagy költségekkel keletkezeteknek bár- 

Nagyszerü, üzletszerüen, kezelt bankjegyhamisitás 

Trendőr titkár is bele van bonyolódva. A per előz- 

nek. A fiatalabb szinészek nem szini tanodában, 

suk van. – Olaszországban csak a dalmű virág- 

zik, mig a drámát egészen elhanyagolják: Rende-
 

zett állandó szinház nem található s még a legjobb 

társulatok is örökké vándorolnak. Nyúgdijintézetők, 

színi tanodáik nincsenek, s egy-egy jó hanggal a 

szinházi agensek csinálnak jövedelmező üzletet. 

A színügy Európa valamennyi nemzete közt az 

orosznál áll legjobb lábon. A pétervári, moszk- 

vai, varsói, kievi szinházak császári kormányzás 

álalt állanak s óriasi segélyösszegek fölött rendel- 

keznek. Csak Pétervártt egyedül van orosz szinmű, 

orosz dalmű, olasz opera, olasz szinmű, franczia, 

német szinmű és orosz ballet. Moszkvának két
orosz 

szinháza van. A császári szini tanoda párját ritkit- 

ja; a növendékek teljes ellátásban részesülnek; a 

művészek 26 évi működése után nyugdijt kapnak. 

Egy első rendű művész évi fizetése: 12,000 rubel. 

Egy orosz művész bálványa a közönségnek. 

Győzzen a mi jó! Hiteles kutfor- 

rásból meritve, az erdélyi kölcsönös jég- és tűz- 

kármentő társulat ügyei valahára már mielőbb ren- 

egy, vagy a szükséghez képest több közgyülés 

des kerékvágásába fognak kerülni. Ugyanis a m. 

kir. földmivelési, ipar s kereskedelmi miniszterium 

idei 9074. sz. alatti leirata folytán e 
társulatnak 

megtarthatását engedélyezte, az utóbbi időszakra 
beállitya volt választmány lemondása iránt, vala- 
mint az intézet további fennállása és lebonyolitása 

tárgyában szükséges határozat hozatala végett. 

Mindezeket annál nagyobb örömmel lehet üdvö- 

zölni, mivel e társulat a magyar földön első volt, 

mely közhasznu czélja mellett, parányi erővel sok- 

kal nagyobb eredményeket mutathatott fel, miut 

melyike is, s akkint a társas „önsegélyen' alapult 

eszmének megtestesülése, hosszas elhurczoltatott 

viszontagságai után isrtagjainak nemésák érdekét 

teljes mérvben megoltalmazza : hozott s hozandó 

hozzájárulásokból hasznos eredményt fejlesztendő 

ki, hanem némelyeknek azon törekvését is. meg- 

semmisiti, hogy mi nálunk magyarföldön a becsü- 

letes társszövetség, felvállalt kötelességek teljesi- 

tése, hazánk hirneve, társás élet legfőbb feltéte- 

leinek, a hitelnek rovására, a képzelődések puszta 

regiojába tartozzék. (Beküldetett.) 

Külföldi bankjegyhamistók. 

ügye foglalkoztatja jelenleg a svájozi szövetségta- 

nácsot. Az ez ügyben meginditandó perben a g
enfi 

ményei a következők : Külföldi államok, különösen 

Olaszország, Orószország és az osztrák-magyár 

pirodalom több év előtt számtalanszor keresték 

már meg a svájozi szövetség tanácsot, hogy i
gyekez- 

zék a területén rendszeresen üzött bankjegyham
isitás 

nyomára jönni, mely az emlitett államoknak nagy 

károkat okoz. Az ennek folytán meginditott nyoz 

mozás mindeddig nem vezetett eredményre. Orosz- 

ország végre elhatározta magát erélyesebb rend- 

szabályokhoz nyulni, s egy ügynököt küldött 

Svájozba a bankjegyhamisitók felfedezése czél- 

jából. Az ügynök Kaminsky államtanácsos volt, 

kinek oldala mellett valami Bourbon nevezetü egy
én 

müűködött. Ezek Ochsensheim genf rendőrtitkárral 

egyesülten csakhamar felfedezték Vverdonban a 

bankjegyhamisitókat, kik franozia, orosz és osztrá
k- 

magyar bankjegyeket gyártottak. A hamisitók 

közül többen elfogattak, s gyártásra használt leme- 

zek Ochsensheim által lefoglaltattak. Ochsensheim 

és Bourbon azonban a porosz bankjegyek készi- 

téséré használt lemezeket csak azon feltétel alatt 

akarták a porosz követnek kiádni, ha az nekik 

40,000 frank költségtéritést s jutalomdijat utal- a 

ványoztat. A porosz kormány azonban z 

szeg kifzetésére hajlandó nem levén, egy rendőr- 

főnököt küldött. Yverdonban, ki az ottani béke- 

birót megkereste, hogy a Bourbon és Ochsensz 

heim birtokában levő lemezek kiszolgáltatása 

iránt intézkedjék. Ochsensheim czen idő alatt 

ismétlé a porosz rendőrfőnöknél előbbi ajánlatát 

azon fenyegetéssel, hogy ha el nem fogadtatik, 

a lemezek Angliába fognak küldetni, hol 
erre külön 

felfogadott egyének a bankjegyhamisitást folytatni 

fogják. A porosz rendőrfőnök az yverdoni béke- 

biróhoz intézett iratában kinyilatkoztatja, ho
gy neki 

felajánlott feltételeket teljesiteni nem hajlandó; a 

vizsgálati iratokból pedig kiderül, hogy ezen le- 

mezek Yverdonban tényleg megérkeztek, s azok 

e mellett több oly adatot tartalmaznak, melyekből 

az köveztethető, hogy Bourbon Ochsensheím, sőt 

az orosz államtanácsos is részt vettek a bankj
egy- 

hamisításban. A vizsgálatból kiderül különösen 

azon, az orosz államtanácsost nagyon terhelő adat, 

hogy az az yverdoni békebirónak 20,000 
frankot 

ajánlott Bourbon és Ochsensheim szabad lábra 

állttatása esetében. A meginditott vizsgálat ez 

ügyben már annyira haladt, hogy a nyilvános tár- 

gyalás rövid idő mulva megtartathatik, mely
 való- 

színüleg sok árnyoldalát fogja az oroszország
i tár- 

sadalmi viszonyoknak felderiteni. 

— Öngyilkosság előtti próba. Briz- 

akasztá magát. Mielőtt e tettét végbevivé, azt elő
bb 

neje előtt megpróbálá. A kötelet nyaka körül 
ke- 

rité s ugy tett, mintha fel akarná magát akasztani. 

Neje ki ezt látá, tréfálkozva igy szólott hozzá : No
s, 

nos! te valójában ugy teszel, mintha kom
oly szán- 

dékod lenne magadat felakasztani, ha valaki lá 

azt mondaná: ,ni, ni a molnár fel akarj 

akasztani.4 A férj erre mit sem válaszolt, 
, 

árá, 

felakasztotta magát. 

Dersin urhoz intézzük az alábbi ké
r- 

dést: Van-e tudomása arról, hogy azok kik első 

megérdemli azon tömeges pártfogás után, — m
e- 

lyet Dersin ur naponkint tapasztal — hogy a szá- 

mozott helyekre felvigyázók alkalmaztassanak, 
kik- 

nek egyedüli kötelességök az legyen: ho
gy az ál- 

lóhely korlátait átlépő egyéneknek megmutassák, 

merre van a kijárás? — Reméljük, hogy Ders
in ur 

szivesen figyelembe veendi – a közönség érde- 

kében tett felszólalásunkat. — (Beküldetett.) 

- óriási hordó. A napokban készült el 

véglegesen Promontoron egy óriási hordó, mel 

Latzkó borkereskedő rendelt meg Fabor Henrik 

ottani kadárnál. A hordó ürmérete 1500 : kó Ösz 

szeallitásán 20 legény dolgozott s különös állvá- 

nyokra volt szükség, hogy e nehéz munkát elvé- 

gezhessék A hordó 64, dongából áll; hosszuságok 

IT,, szélességük 16 láb. A hordot 18 vasab- 

Troncs tartja össze, 

egy krokodilt, A szörny: 

vérzett, midőn az egyik vadász golyója hasát t 
S, án 

sü hangon gyöny 

ide? A legborzasztóbb, sejtelmek szállották meg
 a 

a tulajdonost is a dobozt is egyszerre 

ezen ösz- 

ben Königinhot mellett e napokban egy molnár fel- 

mig neje a mezőre távozott, s azután csakugyan 

helyre váltanak magoknak jegyet, némelye
k tola- 

kodása miatt állni kénytelenittetnek ? A közönség 

melyeknek széless
ége 6/s vas-- 

tagsága 1,", Az abroncsok összesen 36 
nyomnak. Készitési ára az anyagon kivül 1050 

fri volt. Az előállitási ár 4700 írtra rug. 
IHredeti egy rt am. Egy amerik 

s 

írja: „Nehány vadászat közben felzavan 
állat már is több sebből 

lálta. Abban a pilla zép ezüstcseng 

laiak pár pillanati 
tán elhánták fegyvereiket, 
s ezekkel a degkicsapöngóbb tánozra, kel 

E történet elbeszélőjére, ki európai val 

annál nagyobb benyomással volt, m 

hasából hangzó zenedarab nem volt 

általánosan ismert ,Gizela-keringő 
tyudala volt e zenedarab, midőn a fol am pa j 

vonszolá magát, u ját mindenütt vérrel jelez 

Folyton tánez eledtek a malatak dozatjok 

hoz, s midőn a keringő elhan 
czolásához fogtak. Az európai vezeté e sok tapin- 

tatot követelő müűveletet. Mily meglepeté szerv,ra 

mely a harmonikusi ezüstcsengés han 

egy zenélő doboz volt, melynek gombját találta hi- 

hetőleg a malaiak golyója. Hogyan került e doboz 

körülállókat. A doboz egy német gyári üzlet, nöwoz ol
 

boda, Müller, Oppenheim és társa Frankfartban, 

Marieplatz 17. a.4t jegyét mutatá. A fedélre az az 

előtti tulajdonos neve volt vésve. Már most az a 

kérdés támadt az iletőkben, vajjonya nilusi gyik a 

dobozt egyedül nyelé-e el a tulajdonos nélkül, v
agy 

y 

ben az előbbit gyomra egészen megemés: e 

meg nem emészthető doboz a gyomorban maradt? 

Ez azon titok, mely felől a fátyol még fel nem leb- 

bentetett, s mely talán soha sem fog felderittet 

A Porges-féle felsőbb kereske- 
delmi tanintézet, Bécs, Praterstrasse, 32 sz. 

ép most tevé közé évi jelentését a lefolyt isk. év 

ről Ebből láthatjuk, hogy az intézet lá gatóin 

száma mult évben is 912- 

s ez okból nem csod: 
elért sikeren. Az igazgató mindenkép a 

lésén fáradozik minek bizonyitványa, hogy tanulm 

nyaikat az intézetben végzett növendékek, 
rög 

alkalmaztatnak a legelső czégeknél és pénzintéze- 

teknél. nulmányi idő 3 évre terjed s az int 6- 

zeti növendékek még azon előnyben részesülnek, 

hogy a cs. kir. hadügyminiszterium által meg k 

engedve, mikép hadkötelezettségüknek mint 
1 ; 

önkéntesek tehessenek e köt. E mellett még g 
lön tanfolyamok vannak : a gyakorlati vasut 

forgalmi, kereskedelmi és távirdai szolgálattól 

biztositási üzlet összes ágairól. 
A hHolozsvári takarék pén 

1872 augustus havi üzlet forgalma. Bevétel: 2 

betét után 35553 It. Visszaőizetett váltók 14320 

frt. Visszafizetett előlegek 8505 t. Be tt k 

matok 8050 ífrt 36 kr. Különféle dijak 96 

96, kr. Bécsi bankháztól 53623 frt 09 kr. Álla 

ileték előlegek ú g3n. Ob) kr. Összese 
239969 ft 46 kr. Pénztári maradvány Julius 

31-ről 74172 frt. 72 kr. főösszeg 314142 

Ekr Kiadás: Visszafizetett betétek s tökésitelt 

matok 126 tétel után 64321 fit. 16 kr. K 

betéti folyó kamatokra 79 í(t 40 kr. Leszámi 

váltókra 140280 írt Előlegekre 920 frt Kezel 

költségekre 26 frt. Többek számlájára 689 írt 

kr. Tiszti fizetésekre 303 ft, 32 kr. Meg, en 

tisztelet, dijakra 1 102 forint. Er ék papirok véte 

lére 52,995 forint. Érték papirok k 

628 ft. 09 kr. Jövedelmi adóra 170 fit 

g 
(Neerolog.) Be 

idősb gróf Bethlen Gáborné, maga és g 

Gábor, Louise, maksai Mariaffly Albertn 

gyermekei Lajos és Gabriela, az e. évben 

(ett kedves leánya Aurelia, br. Bánft z 
, nma, atóf béld 

szép tehén 240 

Marhahus fontja 



ostári bánya- és ósrárkeruk munkások számára
 szükségelt 

i mérő tiszta buza, 22, 600 bécsi mérő tökéletes száraz tengéri és 

nérő gazdag rozs, Mmelyekből: 

ybányára 17,760 mérő buza, 9800 mérő tengeri és 1820 mérő roz
s, 

Kapnikbányára 8200 ,,,65800 , 

sztri bulyvidékére 

m sztmbuls 6240 mérő buza, 7000 mérő tengeri. 

zletenként leend szállitandó, f. évi september 30-án a nagybányai jószág- 

ág irodájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árlejtés fog tartat
ni. 

vállalkozni : szándékozók erről oly módon értesittetnek, miszerint 100, bánat- 

énzzel lepecsételt ajánlataikat, melyek a felvállalt mennyiség után 20%-ra a vál- 

kozó által kiegészitendők lesznek, f. évi september 30-án délelőtti 10 óráig 

a nagybányai jószágigazgatóság irodájába adják be, későbbi ajánlatok semmi ürügy 

alatt el nem fogadtatnak. 

A szállitási feltételek Nagy-Bányán, ugy Sztrimbulyban és Kapnikbányán az 

Hető gazdászati irodákban akármely órában megtekinthetők, 

NagyBányán, aug. 29-én 1872. 

38096 szám. c536) 2-3 

Pályázat. 
A nagybányai magy. kir. bányakerületi fő- 

orvosi hivátalnál sz orvossegéd és beteglátoga- 
tási állomás, melylyel havi 25 ftnyi fele rész- 
ben a kinostát, fele részben pedig a bánya társ- 
pénztár által viselendő bér, 10%, lakpénz és 
évi 6 bécsi öl tüzifa járandóság van egybe- 
kötve, üresedésbe jövén, mi végből a pályázat 
ezennel kiirátik, ez állomásért folyamodni szán- 
dékozók tehát fölhivatnak, miszerint sebészi 
végzettségükről szolló, a magyar, német és ro- 
mán nyelv birását igazoló sajátkezüleg irt, s 
netaláni eddigi alkalmaztatásuk felett kiállitott 
bizonyitványokkal fölszerelt kérvényeiket folyó 
évi september hó 20-ig alólirott m. k. bá- 
nyaigazgatóságnál nyujtsák be. 

Nagy-Bányán, 1872. aug. hó 26. 

Magy. kir. bányaigazgatóság. 

sz. 21,.446-1872. (540) 13 
Árverési hirdetmény. 

A nagyméltóságu m. k. pénzügymi- 
nisteriumnak f. é: augusztus hó 5-ről 
45,230. sz. a. kelt engedélyezése folytán 
ezennel közhirré tétetik, hogy a B.-Hu- 
nyadon létező volt sóhivatali összes épü- 
letek, t. i. két kemény anyagból épült, 
cseréppel fedett, ajtó-, ablak- és kemen- 

tozó minden keritések és egyéb ott talál- 
tató felkelhető eszközök,valamintaz élőfák, 
a telek nélkül csak mint elhordandó anyag, 

september 23-án d. e. 
megtartandó nyilvános árverés utján azon- 

vagy ha ez nem sikerülne, részenként is, a 
többet igérőnek csak is a kikiáltási áron 

hogy mindazok, a kik ezen árverezésen 
részt venni szándékoznak, kötelesek lesz- 
nek bánatpénzül a fenti kikiáltási árnak 
100-ját az árverezést 

árverezésbeni részvételők előtt letenni, a 

a megvett anyagokat jelenlegi helyeikről a 

kitűzött határidő alatt teljesen elhordatni. 

hivatalnál a szokott hivatalos órákban be- 
tekinthetők. 

czékkel kellően ellátott lakóház; továbbá 
egy a legválogatottabb cserefából készült 
nagy kiterjedésű sópajta és azokhoz tar- 

Kolozsvártt, 1872. aug. 31. 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól. 

Mirdetés. 
A kolozsvári cs k. Re- 

melyekre nézve a kikiáltási ár 4000 ftban mont-Assent-Comissio köz- 
van megállapitva, ott a hely színén f. évihirré teszi, hogy folyó évi 

10 rseptember 13-kétől 
nali készpénz lefizetés a felsőbbi utólagos egész reá következő évi 
jóváhagyás fenntartása mellett, együttesen, májusig — ezentul min- 

den évben — assentál; 
felül el fognak adatni, miről a venni szán- CSak is olyan paripákat,me- 
dékozók azon hozzáadással értesittetnek, lyek jók, erősek, 4, legfel- 

jebb 6 éves és 15 markosak. 
A paripák mimősége 

eket oszkóleó határoz az árban ugy, hogy 
pénzügyigazgatósági biztos kezeihez az , enazatat, ,a tulajdonosnak 200-tól 300 

de 

legtöbbet igérő vásárló pedig köteles lesz forintig o. é. fizetődik kikész- 
az árverési feltételek meghatározása szerin pén zben darabjáért. 

Az iroda létezik a bel- 

A cs. k. Remont-Assent-Comissio 
elnöke 

Alexandrowicz Arnold, 
(539) őrnagy. 1—1 

Az árverési feltételek ezen pénzügy- magyarutczában, 414. első 
igazgatóságnál, valamint a b.-hunyadi adó-emelet. 

A m. kir. gazdasági hivatal által. 

t 
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GÉÁMÁN JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lJános örökösei könyvnyomdája. 

Alólirt köny nyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
van, hogy mindennemű yOaCai megrendcielést elfogad, u. m.: 

könyvek, bázmelj bazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
: baromútlevelek, vásárczédulák at6. atb. a ehető fegjutányosabb átak, gyotb és potitob szolgálat melfett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

FEI VAÁAÁA ŐTNOMDAI TIU N KAÁT IS. 

TIVATALOS IUNKIKIA NÉIVI 
a nyomda, — miután Keresztegy Pál papir-űzletével é és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a méglevőket postafordultával, a szo- 

533) 6-16. 

THEA s RUM 
MANDIL A. U. 

porosz királyi udvari szállitónál 

BBRUNN.-ben. 
Családi thea fontja 2 ft, 2 ft 50 kr, egész 3 ft. 
Karavánthea ,, 4 ft, 5 ft, 6 ft, egész 8 ft. 
Cuba-rum, igen finom, kupája palaczkkal együtt 1 ft. 
Jamaica-rum palaczkkal 80 kr, egész 2 ft 20 kr. 

Franczia ligueurek, u. m. Anisette, Curacao. Créme de Rose, 
, sat., sat. palaczk számra 1 ft 20 kr. 

figueurek palaozk számra 2-3 ft. 

kee Mivámátra- in- 
jem küldetnek meg. 

Legjobb alkalom 

(534) 

Bogdán 

selyem; félselyem, szőr, 
karton, kreton, pikque, 
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vételáron alól leszállitva 

Kolozsvártt, 

ajánlja a nagy választékkal ellátott 

női és férfi divatkelmek raktárát 
alegolcsóbb gyári árak mellett , 

kiházasitási vagy családibevásárlások- 
nál kivételes kedvezmény adatik. 

Figyelmet érdemlő!!! 

Tavaszi és nyári időszakról visszammaradt 

kendők, schálak, napernyők és egyéb tárgyak 

Raktáram b. Wesselényi--ház, 166. sz. 

Vidéki rendelések nagy figyelemmel telj esittetnek. 

a bévásárlásra. 
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félszőr kelmék, ugy 
batiz, jakonet, valamint 
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Ny. cámán János örököseinél Kolozsvártt. 


